

“融”观中国

中国数据产量占全球10.5%，巨量信息催生“算法创新”

新媒视点

网络“大数据”，不只“数据大”

——透视“算法”系列报道之一

本报记者 卢泽华

在各类网络平台上，“算法”成了一项广泛应用的技术。通过数据分析和精准推荐，它改变了过去“人找信息”的搜索模式，逐步实现“信息找人”。

关于“算法”，人们观点不一。有人认为，它方便了用户，提供了更精准的网络服务；有人认为，它在“算计”用户，造

成“信息偏食”等问题；还有人认为，作为一项技术，它并无好坏之分，关键在于如何用正确价值和规范去驾驭。

自今日起，本版推出“透视‘算法’”系列报道，解读“算法”带来的变化与影响。系列报道第一篇，关注大数据时代网民获取信息习惯的变迁。



▲在重庆市人力社保政务服务中心，工作人员在介绍人力资源大数据信息库。

新华社记者 唐奕摄

▶贵州省贵阳市2023中国国际大数据产业博览会展馆现场。

何晓璇摄（人民视觉）

现状
内容更丰富，平台更多元

“以前遇到问题，第一反应是打开浏览器搜一下。现在除了搜索网页，也会去微信或短视频平台找答案。”北京市民王瑛向记者展示了一段短视频：“你看，前两天下厨，想做一道鱼香肉丝，抖音一找，教学视频就出来了。”

王瑛今年36岁，从2000年左右开始接触互联网。最初10多年，她获取信息的方式主要有两种，一是在搜索引擎上检索，二是浏览门户网站。但最近几年，这种习惯开始改变。“现在网上信息太多，让人眼花缭乱，甄别起来比较费力。有时需要特定信息时，在手机软件中更容易找到结果。”她边介绍，边打开手机界面：“比如，想找购物信息，就去淘宝逛逛；想看电影，就去猫眼找找；想了解明星动态，就去微博看看；想获取专业知识，就去知乎搜搜……”

在王瑛看来，这种改变是不知不觉形成的。每天频繁使用各类手机软件，“顺手搜一下”并不费力。久而久之，就形成了用多个平台搜索信息的习惯。最重要的是，“搜”完之后，手机应用会记住自己的需求，主动推荐感兴趣的信息，省时省力。

王瑛的用网经历具有一定代表性。记者针对120名用户的搜索行为作了一项小型调研，结果显示：所有人均有使用搜索引擎的习惯，但将其作为唯一选择的仅占15%。多数人表示，自己会在各类手机应用中

检索信息，并时常浏览各平台推荐的信息。比如，获取生活经验类信息，很多人都会选择刷短视频，“遇事不决，视频来学”。

行业数据也印证了这一点。截至2023年6月，中国搜索引擎用户规模已达8.41亿人。但近七成用户也会通过短视频完成搜索，微信“搜一搜”月活跃用户也已超过8亿，几乎与搜索引擎用户总量相当。另一项调查也显示，用户平均每天会在3.8个平台上搜索信息。

挑战
信息杂乱与“平台壁垒”

虽然网上信息量更大了，获取信息的渠道更多了，但不少用户仍表示“存在使用体验不佳的情况”。

信息杂乱是原因之一。“现在网上营销信息较多，虽然大多标注了‘广告’字样，但毕竟需要甄别，影响使用效率。”王辉是一名金融分析师，经常需要在网上检索信息，且对信息质量要求较高。但他发现，现在找到一张“纯净的网页”非常困难，这在一定程度上拖慢了他的工作节奏。

王辉的情况并非个例。记者调查发现，在网上检索信息时，显示结果中很多都是广告链接。比如，搜索“培训”二字，排名最靠前的两个结果均为商业培训机构广告。

据了解，各大搜索网站也都注意到这个问题，但如何改变行之有年的商业模式，还是个尚待破解的命题。“广告是网站主要盈利来源，目前业界只能尽量优化广告信息，提升用户体验，但要彻底转型，还

需一定时间探索。”一家互联网公司的销售经理告诉记者。

除了信息杂乱，互联网界还不同程度存在“平台壁垒”现象。

据了解，过去，综合类搜索网站是各类网络平台获取流量的主要入口，通过一个搜索框、一个关键词，用户可以搜到全网各个平台的信息。而随着移动互联网时代来临，美食、家居、旅游、短视频等垂直平台用户规模越来越大，每个平台都形成了自己独有的“大数据库”，这个“大数据库”不仅包含海量优质信息，还囊括了用户使用习惯等数据。动辄坐拥上亿用户的网络平台不再需要其他平台“引流”，这些数据便被视为独家资源，不再对外开放。这导致用户很难通过综合类平台搜到所有需要的信息。

趋势
向智能化与精准化发展

如今，中国已经成为数据量最大、数据类型最丰富的国家之一。国家数据局日前发布的信息显示：我国数据产量已占全球数据总量的10.5%。更有研究机构预测，到2025年，中国数据总量或占全球近30%。

“数据作为新型生产要素，已快速融入生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各环节，但目前发展过程中也存在数据应用潜力释放不够、数据供给质量不高、流通机制不畅等问题。”国家数据局副局长沈竹林表示。

在这一背景下，仅仅“数据大”已经无法满足社会需要，还要进一

步实现“数据精”“数据准”，从而有效降低用户获取信息成本，提供更加个性化、精细化的内容服务。在这种需求驱动下，“算法”技术应运而生。

“算法”是人工智能技术与大数据技术的关联节点。中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰认为，人工智能正在科研、贸易、交通、医疗等诸多场景中改变人们沟通的方式。其“活字典”、移动的“百科全书”的特性，加上越来越接近人类水平的语言理解和生产能力，让其“答复”既有常识性，又呈现出集成创新性。

因此，在互联网海量数据基础上，“算法”可以通过人工智能技术对用户兴趣爱好和需求进行分析归纳，描绘出用户画像，打上特性“标签”，进而以此为依据，进行精准化、个性化的定制推荐。

在“算法”技术的调配下，用户每次打开手机应用，都可以收到针对个人需求的信息推送。同时，平台通过不间断收集信息，会变得越来越“懂”用户——打开购物网站，近期想要购买的产品已被推荐到首页；进入短视频平台，接踵而至的都是自己喜欢的视频内容；浏览旅游软件，想去的地方一一列在眼前，连机票购买链接都放好了……这一切，正是凭借日渐成熟的算法技术才得以实现。

然而，有人担心，“算法”在大数据时代精准调配网络信息、提升服务水平的时候，也带来了“信息偏食”、网络沉迷、数据泄露、技术滥用等隐患。这些问题多大程度存在？又有哪些破解之道？我们将在“透视‘算法’”系列报道第二篇进行解读，请大家持续关注。

用正确价值导向驾驭「算法」

周培源

自上世纪90年代以来，搜索引擎是当之无愧的互联网第一入口，其广泛普及重构了人与信息的关系，实现了从被动接收信息到主动寻找信息的转变。

随着移动互联网的兴起，用户获取信息的习惯也发生了一定变化。从过去网上搜索的单一渠道，向各类社交平台与垂直社区延伸。这反映了用户行为和偏好的改变，也对信息传播模式产生较大影响。

如果说，传统网站更关注内容与内容的连接，那么移动互联网则更关注人与人的关联，后者增强了用户获取信息行为的个性化、体验感和信任度——他们更青睐个性化、智能化的搜索体验。

如今，这种体验因为“算法”的出现，又获得了质的提升。各类手机软件普遍使用“算法”为用户画像，通过对用户行为的长期跟踪与分析，提供更个性化的信息服务，“不仅懂问题，更懂问题的人”。

其实，过去近30年来，互联网界一直在优化“算法”，以提高信息传播的效率和价值。但“算法”普遍进入公众视野，还是在人工智能技术大规模应用后形成的。近年来，生成式人工智能的兴起，迅速掀起全球范围的大模型技术发展热潮。

生成式人工智能，是指基于算法、模型、规则生成文本、图片、声音、视频、代码等技术。具有上千万甚至上亿参数的深度学习或机器学习模型——大模型，是生成式人工智能的“灵魂”。过去一年，中国相继推出了一系列大模型工具，中国科技部新一代人工智能发展研究中心发布的《中国人工智能大模型地图研究报告》显示，中国研发的大模型数量排名全球第二，10亿参数规模以上的大模型已发布79个。

在这一背景下，生成式人工智能为人们提供了全新的信息获取模式——它以同聊天机器人“对话”的形式，直接提供答案，并在不断“学习”中提升答案的质量与效率。

值得注意的是，“算法”技术是把双刃剑。它日益渗入日常生活、赋能各行各业的同时，也存在一些隐忧。比如，不当使用可能带来欺诈、虚假信息传播等不良现象；大模型依靠从互联网抓取的海量数据训练，有可能损害数据隐私、侵犯版权等；它还可能导致信息泡沫、信息“偏食”等问题。越来越多的研究显示，“算法”提供给用户的信息更多趋向于表层阅读而非深度思考，从长远来看，这不利于用户在获取信息过程中提高处理问题的能力。

如今，有关部门正在加大力度整治“算法”带来的价值导向失范和不良内容多发等乱象，督促各类平台强化内容审核制度，全面规范“算法”技术的使用。各大网络平台也在着力解决算法价值导向存在偏差、优质内容呈现不足等问题，不断优化流量分配机制，防止“重指标轻质量”、重经济效益轻社会效益。我们相信，只要切实做到用正确价值驾驭“算法”，就一定能够更好地满足人民群众精神文化需求，推动构建更加清朗的网络空间，促进互联网行业健康有序发展。

(作者系南开大学融媒体研究中心研究员)

前沿动态

广东“数字人大”上线

本报广州电（记者姜晓丹）1月21日，在广东省第十四届人大二次会议前夕，广东“数字人大”上线发布会举行，“粤当家”小程序正式亮相。打开“粤当家”小程序，全省21个地市人大常委会网站地图一目了然，群众选择距离自己最近的代表联络站，即可联系代表、反映问题。

据悉，“数字人大”通过打造民意平台，建设面向社会公众的“粤当家”小程序，面向代表的“粤政易”移动端，面向代表联络站、立法联系点的基层站点工作端，面向各级人大机关的民主民意管理端，形成民主民意数据收集、流转、处理、利用的全流程线上闭环。

“数字人大”建设以“好用、实用、管用”为导向，实现四级人大全覆盖、五级代表全覆盖、智慧履职全方位，标志着广东省人大工作正式迈入了数字时代。”广东省人大常委会主任黄楚平表示。

内蒙古举行工业互联网开发者大会

本报鄂尔多斯电（记者张彬）以“筑人工智能平台，聚数字产业生态”为主题的内蒙古鄂尔多斯工业互联网开发者大会日前在该市东胜区举行，发布内蒙古首个以行业AI（人工智能）大模型和工业应用商城为核心的工业互联网平台——鄂尔多斯工业互联网平台。本次大会由鄂尔多斯市人民政府、国家能源投资集团有限责任公司主办。

据悉，该平台由鄂尔多斯市创新投资集团与华为公司共同打造，包含基础算力、AI算力、AI平台、工业大模型、应用开发平台、应用商城等多个模块，可向应用开发者和工业企业提供开发、运营、销售、咨询等一站式服务。该平台中的AI模块包含了先进的工业大模型，工业企业无需自建数据中心，可以充分利用相关AI和应用为其生产服务，支持低门槛、高效率的AI工业化开发，解决当前AI开发的门槛高、周期长、精度低、泛化性差等问题。“到2025年，鄂尔多斯重点产业工业互联网平台覆盖率将达100%，带动数字经济核心产业增长值达到200亿元。”鄂尔多斯市委副书记、市长杜汇良表示。

岛妹聊事儿

这事能推广吗？
电影票开场还能退

袁子涵

眼瞅着，这春节就要来了，春节档的影片大战也提上日程。最近，岛妹发现了一个变化：有的电影院，电影票开场也能退了！

从今年元旦开始，湖南长沙的部分影院摆上了自助退票机。电影开场30分钟内，观众觉得影院环境不好，或者挑了个烂片，这票钱花得不值了，就能在机器上自助退票。服务一出，讨论度很高。有人感叹，终于告别给烂片充钱的日子了；但也有人担心，这会不会有漏洞？

花上两位数甚至三位数，空出几个小时的时间，坐在电影院里，谁都不愿意碰上烂片。但很多时候，看电影就像开盲盒，开场之后才知道好

坏。这些年我们有了评分网站，买票之前，会习惯性地上网看眼评分、刷下评价再买票。可亲眼见的，毕竟还是和网上听来的有差距，辛苦攻略再踩了大雷的情况也不少。这时，影院出了“后悔药”，让消费者用选择投票，确实能倒逼行业提升质量。

而从实际来看，这个规则也有问题。对电影好坏的判断，实际上是个很主观的事。交给观众自主选择，其实就是“无理由退票”。这会不会招来别有用心的人仗着规则恶意退票？还有观点觉得，电影作为产品有特殊性。一般商品，无理由退换不影响二次销售。可电影票一旦开场才退，座位就浪费了。

现在，“电影票开场还能退”这个服务，因为争议较大已经暂时下线。但它推出后，通过网上的反应就能看出：观众对电影产业，显然还有更高的期待。说到底，一个健康繁荣的市场，离不开消费者持续、积极的反馈。

请扫码
观看视频